

CONFLICTOS SOCIALES EN ESPAÑA

Crónica de Italia

ACCION OBRERA EN MADRID

Situación de la huelga de Bar. el na

NO HUBO MAS DEPORTADOS
 BARCELONA, 7.—Al recibir ayer mañana a los periodistas, desmintió el gobernador civil la noticia de que hubiera zarpado el «Granada» con otra expedición de sindicalistas.
 Acerca de la agresión de que había sido objeto la guardia civil en el Campo de Arpa, dijo el Sr. Martínez Anido que uno de los agresores había sido herido gravemente. Los detenidos son dos sujetos del bampa.

TIROTEO CON LA FUERZA PUBLICA. UN HERIDO GRAVE.—LA REFERENCIA OFICIAL

BARCELONA, 7.—En la Jefatura superior de Policía se facilitó una referencia oficial asegurando que por haber sido agredida una pareja de guardias civiles en el llamado Campo de Arpa repitió la agresión a tiros, logrando detener a un individuo e hiriendo a otro, que se supone fueron los agresores.
 Los detenidos se llaman Pedro Salto, de veintidós años, coltero, tintorero, domiciliado en la calle de Fomento, 51, y Gregorio Paura, de veinticinco, coltero albañil, que vive en la de Provenza, 433.

TRANVIAS QUE CIRCULAN

BARCELONA, 7.—En la línea de Grañá se hizo ayer la prueba de circulación de algunos tranvías, en los que van como conductores empleados de categoría.
 Según el general gobernador, el personal huelguista ha presentado unas bases en las que reclama el salario mínimo de 12 pesetas por día.

LA HUELGA EN MARTORELL

BARCELONA, 7.—Dijeron de Martorell que ayer por la mañana abandonaron el trabajo los obreros de la fábrica de molinos del Sr. Colón y de algunos otros establecimientos.
 También abandonaron sus puestos los operarios del ferrocarril de Cataluña y el Central Catalán, en construcción.
 La fuerza de puesto de la guardia civil patrulla por las calles de la población.

UN RUMOR.—INDUSTRIALES A LA CARCEL?

BARCELONA, 7.—Ayer tarde circuló la noticia de que habían sido detenidos el conocido industrial Sr. Matutano y otro individuo, por acaparar carbón.
 En la Dirección de Policía y en el Gobierno civil desmintieron la noticia.
SE HA PUBLICADO UN PERIODICO
 BARCELONA, 6 (11 n).—Esta noche se ha vendido únicamente «La Publicación» y «El Correo Catalán» y el «Diario de Barcelona» han despedido al personal de imprenta por negarse a reanudar el trabajo.

¿Hay paro general en Valencia?

LO CONFIRMA EL GOBERNADOR
 Ayer intentamos publicar la información que acerca de este asunto se había recibido de Valencia, sin que las autoridades de aquella capital lo impidieran. La censura de Madrid nos tace desde el epígrafe hasta la última línea de las que, sin dificultad alguna, pudieran insertar los demás periódicos.
 Las dudas que tuviéramos sobre la existencia de la huelga han quedado desvanecidas con un bando del gobernador, del que recogemos los párrafos siguientes:
 «Iniciada en el día de hoy en esta capital una huelga de carácter eminentemente revolucionario, toda vez que no se ha cumplido por las Sociedades obreras el aviso legal que determina la ley, y además por causas ajenas en absoluto a las reivindicaciones obreras, que imponen los perturbadores que median explotando la buena fe del proletariado, y tiende a producir a esta culta y hermosa población perjuicios inmensos, paralizando parte de su industria, su tráfico en el puerto, y lesionando su comercio y su agricultura, espero que la presente huelga los obreros no la secunden, y hago un llamamiento a sus masas para que, imponiéndose la cordura en las mismas, lleguemos cuanto antes a la normalidad, evitando quebrantos materiales, y emancipándose de la tiranía de falsos apóstoles, que no luchan con más fines que su egoísmo y medro personal, evitando el empleo de medios coercitivos, que, aun siendo dolorosos, tendré que aplicar con todo rigor y sin contemplaciones de ninguna clase.
 Con objeto de evitar incidentes lamentables, y para general conocimiento, Hago saber:
 Que, en cumplimiento del art. 5.º de la Ley de Orden público de 1880, no se permitirán manifestaciones de ningún género ni la formación de grupos que entorpezcan el tránsito; teniendo instrucciones los agentes de mi autoridad para disolverlos, incluso haciendo uso de la fuerza si no son obedecidos.»

SUCESOS SANGRIENTOS?

Como las referencias que ayer intentamos publicar, aunque eran oficiales, nos fueron tachadas por la censura dudando, que efectivamente, hayan ocurrido ciertos incidentes, de los que resultaron algún muerto y varios heridos.

Situación del paro en Zaragoza

NOTICIAS DEL GOBERNADOR
 ZARAGOZA, 6.—Telegrama del gobernador civil al ministro de la Gobernación.
 «La huelga en la capital continúa en el mismo estado. En Eñola han vuelto al trabajo.
 De Valencia he recibido telegrama del presidente del Ferrocarril Central dándole cuenta de que se ha declarado en dicho punto del personal. He ordenado a la guardia civil que presta servicio en el término de esta provincia, desde Calatayud a Daroca, la vigilancia de la

línea y la protección al personal que continúa en sus puestos.
 He ordenado al patrono peluquero Valeriano Ascensio que admita al oficial Pedro Blesa, que desea trabajar.
 En Cariñena continúan entrando al trabajo los obreros agrícolas separados del Sindicato.»

TCDVIA NO SE TRABAJA EN LAS AZUGARERAS

ZARAGOZA, 6.—El gobernador ha ordenado a los directores de las tres Azucareras de la capital, ordenándoles que llamen a los técnicos de las fábricas y les exciten a que vuelvan al trabajo el miércoles, por la mañana, pues de no hacerlo así serán detenidos y se les hará trabajar por la fuerza. Además, los huelguistas serán sustituidos interinamente por elementos agrarios.

En otras provincias

EN ALICANTE.

ALICANTE, 6.—El gobernador ha ordenado a los directores de las tres Azucareras de la capital, ordenándoles que llamen a los técnicos de las fábricas y les exciten a que vuelvan al trabajo el miércoles, por la mañana, pues de no hacerlo así serán detenidos y se les hará trabajar por la fuerza. Además, los huelguistas serán sustituidos interinamente por elementos agrarios.

HUELGA GENERAL EN SEVILLA

SEVILLA, 6.—Hoy no ha llegado ningún periódico de Madrid. Esta agrava aun más la situación.
 EL SOCIALISTA no llegó ayer ni hoy. A pesar de la importancia del conflicto, no han ocurrido sucesos que lamentar excepto el petardo de que informo.
 Reina tranquilidad, y la opinión cree que el movimiento durará esta semana.
 Entre los elementos socialistas y sindicalistas, y en la opinión general, ha causado honda impresión el asesinato de Layret, así como las deportaciones de sindicalistas a Melón, haciéndose duros comentarios contra la política de represión del Sr. Dato.
 También es objeto de muchos comentarios, por cierto poco favorables para el Gobierno, la presencia de dos barcos de guerra recientemente llegados al puerto.
 Hasta mi próxima, que ampliaré detalles.—Cardenal.

ULTIMAS NOTICIAS

SEVILLA, 6.—Parece que tiende a decrecer el movimiento por la presión que ejerce la autoridad.
 Se han abierto algunas barberías, y los cafés funcionan, sirviéndose los parroquianos. También han vuelto al trabajo los impresores, suponiéndose que esta noche se publicarán los diarios locales.
 No han vuelto a producirse sucesos de consideración.

BARCOS DE GUERRA A DISPOSICION DEL GOBIERNO

SEVILLA, 6.—Han fonado en el muelle de Sevilla los cañoneros «Delfín» y «Vasco Núñez de Balboa», a la disposición del gobernador civil.

EN JAEN.—SE REANUDA EL TRABAJO

JAEN, 6.—El gobernador ha convecido a los representantes obreros para buscar la fórmula que evite el conflicto.
 El gobernador ha convecido a los representantes obreros para buscar la fórmula que evite el conflicto.

Los presos comen pan duro

Recibimos una noticia de los compañeros de la Cárcel Modelo en la que nos denuncian que por emplear al oficial de pala, que hace el pan de la Cárcel, en la elaboración de pan para el público, los presos están contraindicados a comer pan duro y egrijo.
 Ello nos da una idea de los procedimientos a que han descendido los «defensores» del orden para «normalizar» el consumo de pan en Madrid, del que en tan kalagráfico términos habla el eucarístico jefe del Gobierno, cuando realmente el conflicto, por la falta de pan, es cada día más grave.

Por los niños de Río-tinto

EN VALLADOLID
 En el salón Pradera, de Valladolid, se celebró una velada teatral, organizada por la Sociedad de peluqueros, representándose el drama «El crimen de Tudosa» y el entremés «Solico en el muniton», cuya representación corrió a cargo de los artistas vallisoletanos Pilar Canales e Ignacio del Val.
 El teatro se vió concurridísimo. Los beneficios recaudados se remitirán a la Comisión de Río-tinto.—C.

EN ELCHE

Se ha celebrado una función en favor de los niños de Río-tinto, organizada por el cuadro artístico de la Juventud Socialista, que puso en escena las obras valencianas «El mestre de bandurria» y «El dicharachero» y el juguete «La casa de la Milagrosa».
 Ameno el espectáculo en los entreactos el orfeón obrero Coro Progreso, que interpretó el «Himno a Rusia», dirigido por sus autores, Riso y Brotons.
 La recaudación líquida fue de 602,95 pesetas, enviadas a Río-tinto para los fines apuntados.—C.

M. Roca

El Sr. Roca, fotógrafo calle de Tetuán, 20, Madrid, de Bruselas de 1911. Gran premio en la Exposición Internacional

La victoria socialista en la lucha electoral.

Una vez terminada la lucha electoral administrativa, en que se trataba de conquistar las Provincias y los Concejos, estudiando los datos de la estadística se puede claramente recibir la impresión de la gran victoria obtenida por el Partido Socialista.
 Según los cálculos oficiales, se tienen los siguientes resultados definitivos de las elecciones municipales en toda Italia:
 Ayuntamientos con mayoría constitucional, 4.250; ídem íd. popular, 1.610; ídem íd. socialista, 2.162; ídem íd. republicana, 28. Total, 8.059.
 (Antes de estas elecciones los socialistas sólo tenían unos pocos centenares de Concejos.
 Es interesante notar la estadística con las características de cada región:
 El Piemonte, de 1.458 Concejos, tiene 816 constitucionales, 217 populares y 452 socialistas. La Liguria, de 303 Concejos, cuenta 197 constitucionales, 55 populares y 51 socialistas. La Lombardia, de 1.706 Concejos, sólo tiene 462 constitucionales, 584 populares y 660 socialistas. La Emilia, de 329 Concejos, sólo cuenta 49 constitucionales, 48 populares, 223 socialistas y 9 republicanos; es la región en la que los socialistas han conseguido el máximo de los Concejos y de los votantes. En el Veneto, de 797 Concejos, 199 son constitucionales, 362 populares, 231 socialistas y 5 republicanos. Y en la fortaleza de los populares, en la Toscana, de 290 Concejos, sólo cuenta 83 constitucionales, 52 populares, 149 socialistas y 6 rep. licanos. En la Marche, de 254 Concejos, 17 son constitucionales, 58 populares, 73 socialistas y 6 republi-

canos. En Umbria, de 152 Concejos, 90 son constitucionales, 5 populares, 56 socialistas y 1 republicano. En Abruzzo y Molise, de 459 Concejos, 406 son constitucionales, 8 populares y 45 socialistas. El Lazio tiene, 226 Concejos y cuenta con 118 constitucionales, 89 populares, 68 socialistas y 1 republicano. La Campania, de 624 Concejos, cuenta 538 constitucionales, 65 populares y 26 socialistas. En la Puglia, de 240 Concejos, 185 son constitucionales, 7 populares y 48 socialistas. En Basilicata, de 124 Concejos, 113 son constitucionales, 2 populares y 9 socialistas. La Calabria, de 371 Concejos, cuenta 328 constitucionales, 18 populares y 25 socialistas. La Sicilia, de 342 Concejos, 261 son constitucionales, 49 populares y 32 socialistas. La Cerdeña, de 357 Concejos, cuenta con 302 constitucionales, 41 populares y 14 socialistas.
 En cuanto a las capitales de provincia, tienen los socialistas mayoría en las siguientes: Alejandría, Bolluno, Bolonia, Como, Cremona, Ferrara, Grassano, Livorno, Mantua, Massa, Milán, Modena, Novara, Pavia, Perugia, Vicenza, Pesaro, Piacenza, Reggio Emilia, Rovigo y Verona. En total, 21 capitales. Antes de estas elecciones sólo tenía mayoría en 7 capitales.
 Los resultados de las elecciones provinciales han sido los siguientes:
 Provincias con mayoría constitucional, 34; ídem íd. popular, 10, y ídem íd. socialista, 25. Total, 69.
 Antes de estas elecciones los socialistas sólo disponían de cinco Concejos provinciales.

G. AMORETTI



RENTAS DEL OBRERO

En uno de los fosos de un garaje de la calle de Don Ramón de la Cruz ha sido hallado el cadáver de Federico Romero Aranda, de catorce años, que allí trabajaba, y que por una imprudencia, sin duda, se metió en un foso debajo de un automóvil, y anduvo en alguna de las llaves del «auto», se derramó la gasolina del depósito y por consecuencia de los vapores de ésta quedó privado y murió después.
 El médico forense juzga verosímil esta explicación del suceso.

EN DEPENSA DE SU MADRE

En la calle de San Blas, 1, a la puerta de una tahona, había una «cola», en la que se produjo un gran alboroto y los guardias echaron a la gente a empujones.
 Restablecida a calma, se presentó Sixto Clemente Macías, de treinta y dos años, el cual fué a buscar a los guardias para pedirles explicaciones porque habían atropellado a su madre. Sostuvo una acalorada disputa con los guardias 645 y 643, y a uno de éstos le dió un puñetazo. El otro guardia comenzó a sacarnos contra Sixto, y entonces se reprodujo el escándalo con mayores proporciones.
 Sixto quedó detenido y fué curado de varias lesiones. Se le encontró una pistola.
«AUTOS» Y «MOTOS»
 El chófer Desiderio Rubín Santos iba por la Castellana guiando un automóvil, y por no atropellar a una mujer hizo un rápido viraje y fué a dar contra un árbol. Se causó diferentes lesiones de pronóstico reservado en el pecho, en la cabeza y en las manos.
 — María Almódovar Garabito, de veintidós años, sufrió lesiones de pronóstico reservado al ser atropellada, en la calle de Fuencarral, por el camión 4.490, conducido por Vicente Siguera.
 — El conde de Gomar atropelló con un «moto», en la calle de Recoletos, a don Leonardo de Tejada, de ochenta y dos años, ingeniero. Le produjo lesiones de pronóstico reservado.

POR UNA EQUIVOCACION

Arturo Martín Figueredo, de veintidós años, tomó equivocadamente sublimado corrosivo y se intoxicó de pronóstico reservado.

UNA RIÑA

Bernardo Pérez, pollero, estando en la regatón con un secreto abdicó en la hiberna de la plaza de los Mostenses, 19, regatón con Francisco Traperó Sánchez, de diez y siete años, y cogiendo una botella se la arrojó a la cabeza y le produjo lesiones de pronóstico reservado.

A TIROS

BILBAO.—Al llegar a Baracaldo un Iren procedente de Portugalete, Agustín Larregui, de veinticuatro años, hizo varios disparos contra uno de los coches.
 Benjamín Sagredo intentó detener a Agustín, pero éste se volvió contra Sagredo y le hizo varios disparos, hiriéndolo gravemente.
 El agresor fué detenido y el herido ingresó en el Hospital Civil en grave estado.

ELECTROCUTADO

SAN SEBASTIAN.—En Villafranca, al regresar Martín Azpúrrua, de una huerta de su propiedad, vio en el suelo un alambre e intentó recogerlo. Al tocarlo, recibió una terrible descarga eléctrica, y quedó muerto instantáneamente.

En Armenia estalla la Revolución y se proclama la República soviética

Mucho se venía preocupando las grandes potencias de la suerte de los armenios para que su interés fuese únicamente inspirado por una finalidad benéfica. Más que la vida de los armenios, les preocupaba el avance bolchevique y sus consecuencias. Y, desgraciadamente para la Entente, han llegado tarde, como en Grecia.
 En efecto; Los tres se vió desagrabiamente sorprendido por un radiograma de Moscú, en el que escuetamente se anunciaba que el bolchevismo había hecho una revolución y triunfado en Armenia. Tres horas más tarde, de la estación de Helshofors se recibían nuevos detalles confirmatorios de dichos sucesos. La revolución estalló el día 2 del actual; el Gobierno fué derribado y con el apoyo de las fuerzas públicas se estableció uno nuevo, con carácter soviético.
 ¿Qué dirá ante estos hechos el presidente del Consejo español? ¿Qué hará el conde de Guebara?

LA LUCHA ELECTORAL

EN ASTURIAS
 OVIEDO, 3.—Llegó de León nuestro compañero Andrés Sabarín candidato a diputado por esta circunscripción. En la estación le esperaban representantes del Partido y de las organizaciones obreras.
 El domingo dará principio la campaña de mítines por Campo de Caso, Sobresobio y Laviana.
 La Comisión electoral trabaja con gran entusiasmo para organizar las campañas que darán excelentes resultados para las ideas.
 La candidatura de Vintuela tiene una votación fuerte en Concejos como Lena y Aller, hoy por hoy hasta ahora al Socialismo. El Sr. Vintuela es la victoria de los dos candidatos.—C.

Los panaderos.

HACIA EL TRIUNFO
 Anoche, a las nueve, reunieron en el salón-teatro de la Casa del Pueblo los panaderos huelguistas para conocer las gestiones realizadas por la Comisión.
 El compañero Fernández Mula dió cuenta de que las negociaciones iniciadas a las seis de la tarde continuaban a la hora de la asamblea, y que, en su consecuencia, sólo podía anticipar que su impresión personal era que se aproximaba la hora del triunfo para los panaderos, y que no pudiendo ultimar entonces la cuestión, quedaban convocados para una nueva asamblea, que se celebrará a las diez de la noche de hoy en el salón-teatro de la Casa del Pueblo.
LA REUNION EN EL AYUNTAMIENTO
 Las negociaciones iniciadas entre el alcalde y los obreros y patronos de la panadería van por muy buen camino; esta tarde, a las seis, volverán a reunirse, siendo general la creencia de que esta misma noche quedará resuelto el conflicto del pan.

Los albañiles.

En el salón teatro de la Casa del Pueblo reunió en asamblea general la Sociedad de albañiles «El Trabajo» para tratar del conflicto general por solidaridad con los deportados de Cataluña.
 Después de una larga discusión, en la que intervinieron varios asociados, se acordó que volverían al trabajo los compañeros de albañiles que abandonaron las obras en el día de ayer, no yendo a la huelga hasta no recibir órdenes directas de la Directiva de la Sociedad.
PROHIBIENDO LA CELEBRACION DE ACTOS PUBLICOS
 De orden gubernativa han sido prohibidos los actos públicos que diversas organizaciones obreras habían anunciado para ser celebrados en el Centro obrero de la calle de la Abada.
 La orden se refiere también a los actos que pudieran organizarse mientras duren las actuales circunstancias.

Otras noticias.

LOS DEPENDIENTES.—SOLUCION DE UN CONFLICTO
 Han vuelto al trabajo los 60 dependientes en huelga de la Casa de Félix Gómez, por haber admitido dicho patrono al compañero delegado de la Asociación, despedido.
NUEVOS CONFLICTOS
 Por haber sido despedidos los delegados de trabajo de las sombrerías de Arias y González Rivas y de la bisutería de Alexandré ha sido retirado ayer el personal de las citadas Casas, que se mantendrá en huelga hasta la reposición de los despedidos.
NOTA DE LOS DEPENDIENTES
 La Asociación de dependientes nos envía una nota desmintiendo la versión dada por el gobernador de haber quedado totalmente resuelto su conflicto, que se mantiene en las Casas de que hacemos mención en otro lugar.

Los empleados de Banca y BOLSA

Firmado por representantes de los empleados de los Bancos de Madrid hemos recibido un manifiesto excitando a sus compañeros a la organización y anunciando para muy en breve la celebración de un importante acto público.
 Con gran satisfacción damos esta noticia, pues no se ocultará a nadie la enorme importancia que para los trabajadores en general, y muy especialmente para los interesados, tiene la creación de un Sindicato en el que se agrupen los empleados de la Banca de Madrid, tan necesitados de él para hacer que se respeten sus derechos.
 Cuenten, pues, los organizadores con las columnas de nuestro diario para defender la obra de justicia y redención que ahora inician.

REUNIONES PARA MAÑANA

En el salón teatro: A las ocho de la noche, Constructores de carruajes.
 En el salón grande: A las tres y media de la tarde, Joyeros y similares; a las seis, escultores.
 En el salón pequeño: A las tres de la tarde y ocho de la noche, Sindicato de la madera; a las seis de la tarde, Vendedores de periódicos.

La política

EL CONSEJO DE AYER
 A las nueve y cuarto terminó el Consejo, y el ministro de la Gobernación facilitó la siguiente nota:
GOBERNACION.—El ministro informó de las cuestiones de orden público en varias provincias y de las providencias adoptadas.
ESTADO.—El ministro informó detalladamente de los asuntos del exterior y de nuestras relaciones internacionales.
FOMENTO.—Expediente de arrendamiento de local para oficinas del Canal de Castilla y canalización del Manzanares.
INSTRUCCION PUBLICA.—Obras de terminación de la Casa de Salud y Escuela de las matronas de Santa Cristina.
 Obras de reforma del Instituto de Logroño.
TRABAJO.—El ministro dió cuenta de la Ponencia que se le encomendó, en unión del Sr. Wais, para un proyecto de real decreto, que quedó aprobado, sobre régimen de Cooperativas de funcionarios y empleados del Estado, favorecidas e interveridas en la forma que se dispone en el articulado y en el modo de estatutos de Cooperativas que acompañará al decreto.
 También informó al Consejo de las negociaciones que viene tramitando con los patronos, empleados y obreros de las minas de Asturias para solucionar la huelga pendiente.
DE GOBERNACION.—UNA ASAMBLEA DE PATRONOS AGRICULTORES
 El Sr. Wais dijo esta mañana a los periodistas que había recibido las conclusiones de una asamblea de agricultores, celebrada en Zaragoza, pidiendo la inmediata visita al trabajo de los obreros que tienen relación con aquella industria; que se sustituya a los que el día 8 no se hayan reintegrado a sus tareas, y que el Gobierno procure la rápida aprobación de los proyectos legislativos, limitando el derecho de huelga en los campos.

CANDIDATOS SOCIALISTAS

GETAFE.—Las organizaciones socialistas de distrito de Getafe han proclamado candidato a compañero Julián Besteiro. Reina gran entusiasmo entre los obreros y socialistas.—C.

Un acuerdo municipal

VALDEPEÑAS, 7.—El Ayuntamiento acordó, a propuesta del concejal socialista compañero Castillo, dar el nombre del querido maestro Pablo Iglesias a la calle del Coso, que es donde se encuentra establecida la Casa del Pueblo.—Corresponsal.

A los obreros de Serón

Hemos recibido unas vibrantes cartas, que firma M. A., excitando a los obreros de Serón y Bacares para que ingresen en la organización y empleen a defenderse de la espantosa tiranía a que están sometidos.
 Terminan señalando los beneficios de la sindicación proletaria y recomiendan a todos presenciar de todo temor si quieren en verdad redimirse.

Campaña socialista

MITIN EN MOCEJON
 Organizado por la Juventud Socialista de Toledo se ha celebrado un importante mitin de propaganda socialista. Presidido Redondo y habieron Rosell, Moreno, Mendoza, Molero, Matey y Carretero, que en breves discursos defendieron la grandeza de las doctrinas socialistas. Los oradores fueron muy aplaudidos.—C.

IMPORTANTE

La Sociedad de obreros del ramo de construcción, de Vivaro, pone en conocimiento de todas las Sociedades obreras del ramo y similares que ha declarado el boicot al maestro de obras de aquella localidad D. Manuel Diaz, por no cumplir un acuerdo de la Sociedad sobre subida de jornales, por lo que se ruega a todos los obreros no vayan a trabajar a Vivaro para el citado maestro.

R. FERNANDEZ ROJO
 GRABADOR
 Fábrica de sellos de caucho
 Marchamos de plomo y acero
 Fuentes, 7, Madrid.—Tél. 415-M.